

急性闭角性青光眼护理中运用综合护理干预后的患者反馈情况分析

李海燕

兰州市第一人民医院 730000

【摘要】目的 探讨急性闭角性青光眼护理中运用综合护理干预后的患者反馈情况。**方法** 采集本院 2020 年 9 月至 2022 年 8 月期间接收的 106 例急性闭角性青光眼患者，随机分为对照组与观察组各 53 例，对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，分析不同护理操作后患者心理状况、治疗依从性情况。**结果** 在患者焦虑、抑郁有关心理评分上，观察组各项护理后评分降低幅度明显多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者治疗依从性上，观察组 94.34%，对照组 79.25%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。**结论** 急性闭角性青光眼护理中运用综合护理干预后，可以有效地提升患者治疗依从性，改善患者心理负面状况，整体治疗恢复情况更为理想。

【关键词】 急性闭角性青光眼；综合护理干预；效果

【中图分类号】 R473.77

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 01-137-02

急性闭角性青光眼属于临床眼科常见致盲性眼部疾病，一般在中老年患者中较为高发。该病会导致患者有焦虑、恐惧等负面心理情绪，甚至导致治疗恢复受到影响。除了规范治疗方案，同时也需要护理工作支持有关工作进行，提升治疗康复速度与质量，减少不必要的阻力因素。本文采集 106 例急性闭角性青光眼患者，分析运用综合护理干预后患者心理状况、治疗依从性情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2020 年 9 月至 2022 年 8 月期间接收的 106 例急性闭角性青光眼患者，随机分为对照组与观察组各 53 例。对照组中，男 28 例，女 25 例；年龄从 43 岁至 81 岁，平均 (54.28 ± 6.09) 岁；观察组中，男 32 例，女 21 例；年龄从 41 岁至 82 岁，平均 (55.67 ± 4.26) 岁；两组患者在基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，具体内容如下：

对于该类疾病，患者会带来生理、心理、认知各层面的影响，尤其是心理层面的压力较重。注重心理护理，可以采用音乐疗法。一般音乐可以达到患者焦虑情绪的舒缓效果。可以通过其喜欢的松弛性音乐以及优美舒缓的音乐来达到焦虑状况的改善，同时也可以达到其睡眠质量的提升，促使其更快的入睡^[1]。具体音乐选择可以依据其个体喜好，也可以由专业音乐方案来进行组合，营造出更适合其入睡的氛围。通过有效的催眠方式来达到其情绪的调节作用，促使其情绪得到有效稳定，让其身心得到有效的松弛，由此来达到更快的入睡效果^[2]。

要充分意识到，心理护理工作与其患者认知，心理状况、生理感觉以及整个环境状况都有密切的关系。一般如果其环境状况更适于其个人的入睡状况，在一定程度上也可以达到心理护理的效果。因此，要充分意识到心理护理是一个综合的处理方案，并不单纯局限在常规的心理护理手段上，要注重环境的营造^[3]。例如，注重整个睡眠环境的调整，避免人员过多。患者如果睡眠较为敏感，避免环境中噪音过多的状况，要保持安静舒适，要保持空气新鲜，避免憋闷感。温度、湿度要合理，温度在 25 摄氏度左右，湿度在 55% 上下。同时医护人员在出入走动时要保持轻声操作，避免响声而导致对其睡眠构成的打扰。如果患者有生理上的不适感，可以适宜

地使用药物或者其他方式进行缓解。在睡前可以进行足浴，甚至做足底的穴位按摩等处理，或者进行全身放松按摩来提升其整体的睡眠质量。具体操作依据条件而定，甚至可以配合有关机构做对应的辅助操作，减轻科室护理人员工作，提供患者对应的增值服务的。

要展开必要的教育指导工作，提升患者的认知水平。纠正错误认知可以减少患者的错误行为，提升治疗依从性。要采用通俗易懂的语言沟通说明，简单、清晰，必要情况下加大音量，提升其接受的有效性。

1.3 评估指标

分析不同护理操作后患者心理状况、治疗依从性情况。心理状况主要采用焦虑、抑郁有关心理评分，评分越低情况越好。治疗依从性 = 完全依从率 + 部分依从率。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P<0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理前后心理评分情况

如表 1 所示，在患者焦虑、抑郁有关心理评分上，观察组各项护理后评分降低幅度明显多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；

表 1：两组患者护理前后心理评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	NIHSS 评分	Barthel 评分
观察组	护理前	53.76±5.87	76.24±3.41
	护理后	91.67±2.63	96.45±1.24
对照组	护理前	52.98±5.27	75.82±3.28
	护理后	92.76±2.49	95.68±1.63

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗依从性情况

见表 2 所示，在患者治疗依从性上，观察组 94.34%，对照组 79.25%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 2：患者治疗依从性评估结果 [$n(%)$]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	治疗依从性
观察组	53	37 (69.81)	13 (24.53)	3 (5.66)	94.34%
对照组	53	20 (37.74)	22 (41.51)	11 (20.75)	79.25%

注：两组对比， $p < 0.05$

(下转第 140 页)

部位，对于未婚患者而言，这些患者惧怕疾病，对今后婚姻生活和工作造成影响，而对于很多已婚女性来说，也担心自己配偶看到发病位置后会产生厌恶感，同时会担心疾病间接传播给配偶，长此以往，会引起夫妻感情不和，因此患者容易承担很大的家庭方面的压力。此外，因为外阴白斑会导致阴部搔痒疼痛、坐立不安，所以患者很容易在公众场合时尴尬，也就造成了患者同时承担一定的社会方面的压力。此外，很多患者缺乏外阴白斑的相关知识的了解，也有一部分患者会自行夸张想象疾病的危害，认为久而久之会造成癌变，这种沉重的心理以及过分紧张情绪。有些患者病情久治迁延不愈，担心外阴白斑是否可以治愈、疾病复发情况、病程时间长、有无后遗症、高额治疗费用以及影响日常工作等等，总之患者承担很大的日常生活和工作压力，而患者的心理状态直接关系到患者的治疗依从性和治疗效果，也就是说，在治疗过程中给予患者心理干预非常重要。也就是说，护理人员会提前对患者开展根据实际情况给予的更有效的心理疏导，以免过多的消极情绪影响治疗。与此同时，护理人员还会耐心向患者讲解疾病相关基础知识和注意要点，让患者对自身疾病

表3：两组患者的性功能评分比较 ($\bar{x} \pm s$)

分组	对照组 (n=25)		观察组 (n=25)	
	护理前	护理3个月后	护理前	护理3个月后
性欲	134.59±25.01	101.36±21.62*	135.01±24.93	131.93±22.35*#
性唤起	130.25±20.18	104.36±19.32*	130.29±21.63	133.28±21.07*#
性高潮	136.83±25.07	105.01±21.07*	136.28±25.37	133.62±21.57*#
性心理	135.36±22.01	107.32±18.24*	135.28±23.04	132.63±19.24*#
性行为异常症状	129.17±21.35	106.39±21.49*	129.52±21.63	127.01±19.32*#

注：与护理前比较，*P < 0.05，与对照组比较，#P < 0.05

(上接第137页)

3 讨论

急性闭角性青光眼患者会有强烈的心理冲击，因此要加快其心理的调适，而后配合治疗工作的开展。要纠正错误认知，提升治疗依从性。所以本研究中，重点关注在心理调适，以及围绕有关的睡眠调整。要意识到疾病有关的睡眠管理可以提升患者的整体精神状况，避免压力过大导致的负面事件。患者如果患病后，可以有良好的睡眠状况，基本上可以断定其可以配合治疗工作有序进行，不会造成较大的负面问题。

总而言之，急性闭角性青光眼护理中运用综合护理干预后，可以有效地提升患者治疗依从性，改善患者心理负面状况，

(上接第138页)

肌瘤通过有效的治疗干预后一般都能痊愈。手术切除治疗作为一种适用范围和应用效果较好的治疗手段，在该病的治疗中取得了显著的治疗效果。但手术治疗难免会对患者的术后恢复造成一定影响。因此对患者进行护理干预具有十分必要的意义。

人性化服务作为一种基于人文服务观念的护理干预措施，随着医疗技术以及医学观念的兴起，越发受到更多护理人员以及患者的青睐^[4]。而通过本文研究可以得出，将人性化服务应用于患者的手术室护理中，能够提高患者对护理干预满意度程度的同时，提高患者的预后效果，缩短患者住院时间。

综上所述，将人性化服务用于子宫肌瘤患者的手术室护理

以及治疗手段具有充分的了解，此外，对患者的情绪进行干预，在帮助患者建立治疗信心的同时还能提高依从性，确保护理干预工作的顺利进行。本次对比实验结果显示：护理3个月后，观察组患者的SAS评分明显低于对照组（P < 0.05），性功能评估量表各项评分明显高于对照组（P < 0.05）。

综上所述，外阴白斑患者治疗过程中给予综合心理干预，有助于引导患者放下紧张情绪，提高患者的性生活质量，值得临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 张立环，曹凯莉，李娟. 中医综合疗法治疗外阴白斑43例临床观察 [J]. 甘肃中医药大学学报, 2021, 38(06):84-87.
- [2] 段晓怡，郭风先，王莹. 不同护理方式在外阴白斑围手术期的应用效果 [J]. 河南医学研究, 2021, 30(17):3235-3238.
- [3] 陈子玉，陈子妹，段大航. 外阴白斑的中西医结合治疗进展 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2020, 18(15):155-157.
- [4] 任秀琼. 外阴白斑患者的常见心理特征及护理对策 [J]. 饮食保健, 2018, (52):127.

整体治疗恢复情况更为理想。

参考文献

- [1] 叶池林，樊迎春. 护理干预对急性闭角型青光眼患者SAS评分与护理满意度的影响分析 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(21):47-49.
- [2] 陶俊竹. 心理护理干预在急性闭角性青光眼中的应用效果及对心理状态的影响 [J]. 医学信息, 2022, 35(z1):82-84.
- [3] 郭艳，许利利. 目标策略的针对性护理干预在原发性急性闭角型青光眼患者围手术期中的应用观察 [J]. 黑龙江医学, 2021, 45(12):1278-1279.

中，临床应用效果显著，具备推广实施的价值。

参考文献

- [1] 莫奇凤. 人性化护理在子宫肌瘤患者手术室护理中的应用效果探讨 [J]. 当代医药论丛, 2020, 18(13):223-225.
- [2] 令狐敏. 人性化护理在子宫肌瘤患者手术室护理中的效果 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2020, 7(23):118-119.
- [3] 谢会荣. 子宫肌瘤手术室护理中人性化护理服务对患者不良情绪的影响 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2020, 7(31):115-116.
- [4] 孟彦，赵彩粉，郭小玲. 子宫肌瘤手术室护理中人性化护理服务对患者不良情绪的影响评价 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(34):167+169.